Sme | | C.Bellanger
Fiche éleve :

Lemot proporlionnalité est construit 4 pariir de2 mots : Proportionnalit é

Proporttions / \\ .
On peut done éerire : -Proportionnalité <> Fraporiions +.Ege}li_té.
Ce qui veut divé Proportiontialité ¢ Egnlité.des Propartions.
Ce qui veut dire’ Proportionnalité «» Bgalité des Fractions,

L’ &tymologie du mot proportionialité pose en fait 1& fondement mathématique de [ proportionealité :

La Proportionnalité repose sur "Egalité des Fractions !
En pratigue : Quand on o affiire 2 une sltuation de prhp_m‘ti_unnalﬁé, il it aetomatiquemenit perser § utitiser ¥Egalltd des

feaetions formées par les enlonnes du tablean correspondant, Kt vice versa.

; - rive e e graméuies sont gy st itgnifie gue led vileurs do
Pune sobHenuent en muléiplant fow andivisant) e valewrs de Taitre pai s, sninie
wtwibiee noe o, appelé cosffidlentd¢ poportionanalits, . e ’

TR Dire qu'un tableau de nombres 3 deux lignes est un tablean de
proportionnalitd signifie que l'on obtient les nombres d'vine ligne en-muitipliant ceux
* he Pautre ligae par un méme nombye queTon appelle coefficient de proporbonaalité.

Example _
Le prix de cerises vendues 2,70 € ia kilogramme est proportionnel & leur masse.
Ce tableau donne te prix A payer gelon la masse de cerises achetées :
Missede | 1 0B b 2 5
1136 12701 548 [ 15850

Prix (on oli08)

Les guofients m:wmmul@ sont tous dgaux & 2,70,

g5 1 2

s Pour abtenir le prix des pommes, |
o ot raultipie tovjolrs la masse ¥,
ot e widne nomiee 1.3

1oz | 4w

Ll nan 20 | 520 013,00

L tallle fi'ast donc pas proporticnnelia i lige.
3 . 5 B ; g ° ‘E e . s e b ;
¥ N | i 20| | On remarque dans T2 bableal qua. )
. | Vor e multiphie pat Fage par i "
LG L e nembre pour pbtenir Ta baile, jk r
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5me C.Bellanger

él Ces tableaux sont-ils des tableaux de propor-
tionnalité 7

[fampafonmin | 10 1 20 T 30 |

18§ 30 | 45
101 20 | a0
50 150 250

| Dire en justifiant si les publicités suivantes tra-
duisent des situations de proportionnalité.

| Les situations suivantes sont-elles des situations
de proportionnalité ?

a. A6 ans, Arthur chaussait du'30.

Aujourd'hui, 3 12 ans, il chausse du 37,

b, Lundi, L.éon a acheté 3 salades pour 4,50 €.
Aujourd’hui, il a acheté 2 salades pour 3,00 €.
¢ Léamesure 1,40 m el pase 40 kg, Hugo mesure
1,60 m et pese 60 kg.

a Ces tableaux sont-ils des tableaux de propor- |

tionnalité 7

lTempstenh) - 1 1 | 2 | 3
Prix de locaflonfen€) | 6 | 10 | 16

b [Temps onh) 1 2 3

{Prix de tocatflontan € | 8 10 1 12 |
LB Dans chague sérig, supprimer une des donnees

pour obtenir ung situation de proportionnalité.

Déptacement 3 vélo
«2Wkmenth - )
« 5kmen 18 min
= 50 km en 2 h 30 min
+ 70 kmen 3 h 15 min
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Fiche éleve

Voici trois tableaux de propcrtiannalité donnant les proportions de fryits et de sucre pour
trois receties de dessert

Coulls de fraises Contiture de framboiges ‘Compole de pommes

s T féi\ggw¥-

e | Masse de . i
300 ?GS - ‘Bf:}[]. f"unsi?ﬂ_@ 400 1100011400
ey

B ' Masse de :
400 | 250 sucre (eng) 96 1 240

"}ﬁése'de R
fruits {eng}
Magse de ;
[suera feng) [ 17

Recogier et compléter ces trois tableaux 3 Uaide de la méthode suggérée par les fiéches.

@ Reproduire et compléter le tableau de pmporﬁnnnalité ci-contre [“ET73 T2 a1
en utilisant pour chaque caicul (2 méthode ta plus adaptée. 220 ' o100
EY Trouver plusieurs méthodes pour résoudre le probléme suivant ;.

' Si quatre litres de jus d'orange colitent 7 €, combien colitent six litres de jus d'orange ?

On suppose quily a proportionnalité entre le prix & payer et le nombre de litres de jus d'orange.

OIS Dans un tableau de pmpurtiﬂ'nnalité 3 quatre cases, silon b
connait trois valeurs alors on peut caleuler la valeur manquante, appelée S
1a quatriéme proportionnelle. . ' e |2

Eneriple

Un robinet fuit et la quantité d'eau perdua est proportionnelle au temps qui passe.
u par différentes methodes :
%» ). M T e
_ aulenl). 10 IS
o £ wtitisnnt Lo passage 3 Vanitd

En 4 heures, on perd 10 litres,

fonc en 1 heure, onen perd 4 fais moing : 10:4=25L.
Et on & heures, on an perd 6 fols plus 1 6x 25 =15 L.

« Bn utilisant e coelicient de proportionnalité

tx25=15

« BEn ulitisant jes propriéiés de ta proportionnalité
3
(r \
&
4 b 10
10 15

10x15=15 >
1041525
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Sme
Les deux tableaus suivants sont des tableaux de

déterminer lg coefficient da proportionnalité,

A

Nombre de pas enmarche | 3 ¢ 12 15;

Distance on ) | 2 | ;
b,

[Mombre de fouldes .
loncoursedpied | 11011
Distancatenm) 16204 }
. ¢ ] 60 _

propartionnatité. Compléter chacun d'aux, sans &

m Ces tableaux sont des tableaux de proportionnalite.
Recopier gt compléter chacun d'eyx, aprés avoir
déterminé leur coefficient de proportionnalité.

a. .
Masse da sucre
(en k) 2 9 12 -
{Prixapayer | g e
ten €)
b.
Volume de jus
detutsenl) | 21 7T 112 -
Prix & payer 15 i
(en€) 1

@: Ces tableaux sont des tableaux de proportion-
nalité. Recopier et compléter chacun.d’eux, sans
déterminer le coefficient de proportionnalité.

4 12 14
70 .

b i 18
800

€

C.Bellanger

Reproduire at compléter les quatre tableaux de
proportionnalité sulvants en ulilisant, pour cha~
cun d'eux, la méthode la plus adaptés.

Bk -
{Nombra ] , | 5 |[Nombre -
ideboites 2, 3_'8 i {de bonhons 4120
Masse enkg) 6 °  :{Prixien®) j0.50
...

Massede L, (lTemps o,
ipommelenkg) | : en 8)

;‘EW*-WW-‘"W-- rrovern i o s Dl

Pl : ! - i stance

Hen &) LR P T et e

7 Les maths autour de mol &

Reproduire les deux tableaux de proportionna-
lité sisivants et les compléter,

A

Nombre de places |, §

de cinéma Col : { ]
Prixten®) .- | 1200 40,00

' é Reproduire et compléter les quatre tableaux de

8717

proportionnalité suivants en utilisant, pour cha-
cun d'eu, la méthode ta plus adaptée,

a. b,
4,2 L 2 9
12 & 7 49
ik
121 3 wt 8 [
8 € .24 0,15
Eﬁ L.os maths autour de mol

Reproduire et compléter les tableaux de propor-
tionnalité suivanis !

=1

Nombre de cartes Pocket 1 o | 45
moogn acheldes ;
Prixen€) 20| 875




Sme

Fiche éleve
e

11 existe plusiours métiades phur caleuler unp grandeur par Féﬁﬁpﬁiﬁﬁnaﬁéﬂ .

Nous _:'a-!fnns'_{es'ﬁétei_rvr_s’r_ﬁ_tmvi;_r_’&ifemmgle iy eateut drune grandeud ! te pix d'un-jus
d'orange selon la quantité achatée, i ’

Exmiple _ .

& lres e s dorange cotitent 7,20 € Sachant que g privest proportion nelalz guantivé de
Jus dForange, nuet est le pri de & titres, da 8 litres stde 16 fitres de fus d'orange ¥

a Eateul du prisde 8 L dejus Forange 3 {aide de la méthads mutliplicative’

 fin connalt fe prix de 4 Lde jors orangs, on cherche celul de 8 litres.

O remarque que § est la double deé, en efists 2 8

< [in athile 2 (ois plus de jug d'orange, off paje dang 2 fols plos chet,

<in paleute 7,200 2 144D,
oy

‘Lo prinde litres de jus 3d‘mnge‘-ﬂi%€:ﬂmc de 14,60 £

s Taleuldurinda sl dejus derange s Dade dela mithodedupsaasage par unité {costficient
de projiorionnalitel o .

~{ingaleule comblen podite 1 Tire de jus dorsnige A 1ER

Fins peart rermplie Ta deuxibene tolonne dy tableau de proportinnmlitd,

i 8 T
ip : =28

1.8 gt ko ooeflicient de proportionnaiitd,

< catiute t pri de § e de us d'grongecd 18 1BAG.

O paal refnpdie L roluibme eolniing de dobled de arnpurfonneting,
RlERE W brangs Ien L o 'S

L ke i 4 Vibves e s damangs gst don de 10.B0 L

+ Eateut du prix de 14 L de jus (ovangs & Valde de { mdthode additive
O vout catonter ke poix de 15 tires de jos d'orange.

{in cannait e e de 6 lres el 8 lgres de jus.

i resmargue e 14 estla st ded et &

L pris e 14 litres est donc dgal & 2 somme di prix de b lies et durprly de B lres:

g0 1480 RS20, e
4 & 8 L I
. TUYhm0 . B4R . BEAD

L pebe e 14 litres de Jus dorargs astdons de 28RN L
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S5me C.Bellanger
Recette des goulas goulas pour 5 personnes

: N 1 kg de farine

200 g sucre

1 & 2 sachets de levure

0,5 L d’ eau ou du lait

1. Combien me faudrait-il de sucre avec la méme recette pour 16 personnes 7
2. 1l me reste 1,4 Kg de farine, cela correspond & combien de personnes ?
3. En réalité j’ai 0,800 Kg de farine, si je veux tout utiliser, quelles seraient les proportions

des autres ingrédients ? —TT T
rwﬁ e oventriine 2 f 3
€11 2w 200, Ermena uiilise un plan 3 Uichetle 3 /500,

feeoplor elooriplétar 1o lableay suivant

F13 2 oranges coiitent 4 £, 3 cltrong colitent 2 €2t
# poires colilent 4 £
1. Thiot et bo fruit lo plus cher ?

% Guel est e fruit le nolng cher 7

Exercice 101

Omar qui mesure 1,40 cm est pris en photo au pied d’un baobab.
Sur la photo, Omar mesure 3,2 cm et le baobab 24 cm.

Calcule 1a hauteur du baobab.

Sur un plan & Uéchelle 1/1000, donner la dis-
tance entre deux points éloignés en réalité de:
a.1300m b5.50m £50m 4 3km

§§ Calculer les distances réelles correspondant Ela Sur une carte 3 l'échelle 1725 500, donner la dis-

aux distances suivantes mesurdes sur un plan | tance entre deux points éloignés en réalité de:
& l'dchelle 1450 & 500 m B 2 400 m
a4 cm b.51em €. 3,7 km th 12 km
& 13 em d. 247 cm _
C m Combien de poissons bleus faut-il rajouter dans
@3 Les poissons rouges ef les poissons bleus sont- le Groupe 2 pour gque les deux groupes soient
ils dans L@ méme ratio dans les deux yroupes 7 dans le méme ratio ?

i oui, quel est ce ratio ?
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Fiche éleve

RTINS Un pourcentage det% traduit une situation de fsrepurtionnaﬁté de
coefficient .i—%é«, Done appliquer un faux det% revient 3 multplier par W:Lg}(} e

Expmpls : Dans une classe de 30 sldves; &0 % des éléves pratiquent un sport.

Wy adonc 30% ?%% =30 % 0,6 = 18 sportifs.

TR Déterminer un pourcentage, c'est déterminer une proportion écrite sous
forme d'une écriture fractionnaire de dénominateur 100. '

Exemple : Parmi les 500 élaves d'un collége, 120 dtudient Uallemand ce qui correspond E
%%% = 0,26 = 24 % des éleves du collége.

A - Appliquer un taux de pourcentage

Y0 0 :jt;:' pourcentage de £% tradult nne gitustion de f\mpmtiﬁnmﬁté de
. .&.,..t__%‘ o |
Dione apliguier wi o dp & % & e quaritics, cest multiplies celte uantith par 'i%&
Expiply . L
Tai achibté une tablette de chocolpt de 250 ¢, contenant A% e cacas.

fuste masse de catao confient ta tabletie 7 _
Prandre & % de P80 g, cest s desandar 14l g pour 100 g, est combiat, dans 13 mgm

prapartion, pour 2509 ¥
Caluer 6 % dun nombre Fevieil dont 3 multiglier £ nombre par %é%

o 6D e
f}ﬁ%!ﬁéﬂﬁﬁ *{ﬁ'ﬁ 280 1ah.

f{y« dons 158 g da cacao dans ma sablette de chocolat de 260 4.

B - Appliguer une échelle.
.25 example ; Echelie et Proportioniali.
% Qurlaveproduction d'un 'dassih 4 Déchelle 3, les Longueurs Dessinées sont abtenues en multipliant Jes
Longrents Rée!les_ par le méme coefficient de pm'pom'cihnalité Gui vaog dvidemment <. .
1échelle 3 signifie : « Si laTongupur réefle vaut 1, alors 1a Tongueur dessinée gorrespondinte vaudia ... »

Dol la formule : Languenrs dessinges. = o % LONGUSUIS qcssviomr e

Complétez lo rablean de proportionnalité correspondant, dchelts

Lmj_gi_u_ﬂu_:sRé_eh’e_s;.(cu c1_r_z). | 1 50 | 300 - A

360 1 210

Longuenrs Dessindes (an em) 3
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Sme

_fﬁﬂt& demandes
B 6% e "a'i}
cL‘ifi W% eg’ 3(!& %ﬂ

. ?ﬂ%daB&?ﬂ '
-_m?ﬁ%da?ﬁ B
N ﬁait:uier les irantités tﬁamanﬁm&

a,Sﬁ % de 30 &oves: b 75 % de 2001 ;

. g:..«fuﬁ%dﬂ&ﬂiﬂn{gi o %5 9 de 10 000 Mo
'3, Calciler mentalement:

w. B0 % de 120 eldves’ b2 e 120 flaves
K 1{! % rjee ‘IEE] E.ievm 'd, 20, % deiiﬂ elﬂ%

- golorid:
3 n“

%33 Recopier d'une e colileur les rmmbres
Agaue:

10 %:

L

(13 pour chague figure, dire giiel paurientage est.

C.Bellanger

‘Chioisir 1a bonne T mpuma parmi EEHEE-EI

£ La tabletta pése 72 g.

{5 La tablette contient 72 i de cacuo,
?i@j_,a.tahlalﬁﬂ captient 72 carreaux;

) Sije mange 100 g de cotte tabletts, Jemarnge-
T de CACHa,

3 Ps‘endm une dtiquette de chagiie couteur pour
; phrases curmaies.

‘et e prenifee b moRib
Eist &h préndré fe doubile:

wosten pm‘h&m {24 duaﬂ,

st un prisndra
Yo trols puares.

K851 13 prandre en entin

100. Calculer de téte :
100 % de 26 élaves

10 % de 100 billes
3 % de 100 étudiants

101,

20 % de 45 m

25 % de 4000 habitants

e ]
50% de 1000 €

1 % de bonbons

90 % de 1 000 kg

A) Sur 25 dléves d'une classe, 20 ont réussi leur contrdle. Calcule le pourcentage d’éléves qui

a réussl,

B) Sur 200 employés d’une usine il y a 40
cette usine.

..................................................................

..................................................................

..................................................................

..................................................................

..................................................................

..................................................................
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Sme o C.Bellanger

"8 Recopier et relier les proportions et les pourcen—~ R Caleuler meritalement les quantités demandées
tages correspondants ; 8.17 % de 80 Mo b.31 % de2km;
1. “50% ¢.72%de50L;  d.250%de 70 €.
4
. Exprimer les proportipns suivantes en
Z. s 60 % pourcentage ;
° - N
30, . 0% 50 10 % 0
B
12, 25
n 25 %
102 complete la figure 4 qui est & ’échelle %
figure 3 figure 4

103 : reproduis sur la figure la figure 1, elle sera & 1'échelle %

figure 1 figure 2

17717
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Activité Carte Mayotte
Cartede MAYOUte e e T _

B : Lt

s riene PTG .
A Sl | B
FI . A0 P
; Bk R.Eﬁif-r . 100
I hgglamératian " 300 e
S50 | erofection UTM - WESS dakuin] dndm
|| Projéetion UM - plG5E4 Satul 200 m
. T X%ban

Amm
Kam

f
=5l
w00 m
350m
~ 300 me

- e e
St A
4 ,;.,:" "
f * U Pamans
; : (Patite-Tere)
i Cherebiayoumsd. Yy Dot
! Baia e Soiip !
 DCFAN INDIEN
{Canat du.mmgmbiq&ﬁ} —
- - Paisa
egit]

 Malioré
(Grende-Terre)

%w.., B S S A
Echelle :

500.000

1 — Quelle distance il y a-t-il sur la carte entre Sada et Kahani 7 Avec 1'échelle, cela correspond 2
quelle distance réelle 7

2. mon scoot est sur la réserve d’essence (explication), j’al une autonomie de 12 km, je suis &
Misangamouji, ai-j¢ assez d’essence pour aller a la station de Combani ?
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Sme | ' C.Bellanger
Que sighifie I'indication « échelle 1/200 000 » sur une carte 7

200 000 fois PIuS .o que
les dimensions sur [a carte
exprimées avec la méme vnie !

woljues les dl;nensions réelles sont

«r que 1es dimensions sur la catte sont
200 000 fois pius petites que
les dimensions réelles
exprimées avec la ménie unité !

... par exemple que | em sur
1a carie corraspond & vvnriiens
en réadité.

Associe i chaque échelle le renseignement convenable (au crayon de papicr).

échelle 1:100 - » 10 cm représentent 1 mm
échelle 1: 5000 « » 6 cm représentent 1 m
échelle 100 : 1 + 1 cm représente I cm
¢chelle 3 : 50 * 1 cm représente 1 m
échelle 1.1

»

»

" 1 1 1 ]

]
0 200m
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